

诉不尽悲欢离合……

A 寻亲者众生相之一 女博士想知道亲生父母过得好不好

“我还没有找到自己的亲生父母，你有什么线索吗？”昨天上午，接到记者电话的小芳(化名)说，因为她在机场办理登机手续，所以声音有些嘈杂。

今年36岁的小芳，是记者掌握的宁海寻亲者中学历最高的，是一名博士。

小芳说，她原来是山东一个普通农民家庭的女孩儿，父母很疼爱她，一直供她读书读到博士毕业，现在也已结婚成家，有一份好工作，还有一对双胞胎女儿。

生活是这样的美好，但事情突然的变化，让她始料不及。

去年11月中旬，身体有恙的母亲突然把她叫到病床前，说要告诉她一些事情。“很突然，我妈说怕再不告诉我，可能就来不及了。”没有多少铺垫，李母告诉小芳，她不是他们的亲生女儿，她是被他们领养的。听到这一真相后，小芳当时就哭了。“不敢相信，感觉就像看电视剧一样，当了36年的山东人之后发现自己居然是宁海人，一个听也没有听

说过的地方。当时人都恍惚了。”

小芳冷静下来，先安慰病床上的李母，说她一向把他们当成自己的亲生父母。在内心深处，小芳还是想寻找到自己的亲生父母。

在接下来的叙述中，小芳对自己的身世渐渐地有了一些了解。她的养父母，由于不能生育，1981年李父赶了3天3夜的路到宁海，凭借收养证明收养了身为孤儿的小芳。“听我妈说，我被抱养的时候身上只穿着一件旧衣服，带着一张写有名字和出生日期的字条(1980年农历腊月二十 安青)，到山东后一称，满月了才五斤一两。”从当初只有五斤一两的瘦弱婴儿到如今已为人母的研究人员，李家父母付出的心血可想而知。

虽然是养女，但是养父母依然视她如己出，小芳享受到了和别的孩子一样多的父爱母爱。李家父母是山东老实的农民，以种地、养蚕为生。1998年，小芳考上大学，学费要五六千元。这对当时的李家来说是一笔巨款，李家父母两三年

不吃不喝也存不下那么多钱：“为了我能上大学，我父母放下面子，去亲戚朋友那儿到处借，终于凑足了学费。”

小芳大学毕业之后，又接着攻读了硕士、博士。这个时候，有人对养父母说，不要再供她读了，毕竟是女孩，何况还是抱养的呢，将来翅膀硬了不是“飞”了么。但养父母还是默默地支持了她的选择，一直到博士毕业。

虽然感恩于养父母的养育，但是小芳还是没有放弃对亲生父母的寻找。“我特别想看看亲生父母长什么样。另外，在养父母家里，我从小到大都是一个孩子，特别孤单，但听我养父说，我很可能还有兄弟姐妹，我非常想体验一下有兄弟姐妹的感觉。”由于膝下双胞胎女儿还小，工作也特别繁忙，小芳虽然得知了自己的身世，但无法立刻启程到宁海寻亲，同时因为线索渺茫，也令她无从下手。

“我希望找到他们。我只想看看他们，现在过得好不好。今生今世如果能见他们一面，我就没有遗憾了。”小芳说。



寻亲者王盼盼儿时照



寻亲者王盼盼近照



郑美凤儿时照片



郑美凤近照



女博士“小芳”

寻亲背后的叹息 “找到了 又觉得缺了些什么”

“对于寻亲者来讲，他们渴望找到自己的亲生父母。有时候，找到了，也未必能画上句号。而亲生父母这一头，也可能充满了矛盾。”志愿寻亲者小罗告诉记者。

小罗说，有一次，一个前来寻亲的女孩被当地电视台报道后，前来认亲的很多。她接触过一位母亲，从面相上来看，应该是寻亲者的亲生母亲。后来问她为什么不去相认。她说无法相认，一是自责，另一方面，也怕相认之后，好多关系没有办法处理。

记者曾采访了一名寻亲成功者，刚开始与亲生父母这边亲热得不得了，并从老家搬到亲生父母的家中住了一段时间。但没有多长时间，各种问题就来了。“我上面还有一个姐姐，下面还有一个弟弟，他们都是大学毕业，在宁波和上海工作，一个是公务员，一个是大公司的高管。”而她，是在农村长大的，过着贫寒的生活。一想起这些，她就很失落。

“找不到的想找到，找到了又觉得少了些什么。”这是一名寻亲者说的话。

不过，更多的寻亲者还是希望找到自己的亲生父母，“我现在已经成家了，并有了自己的孩子，老公在外面打工，在老家我们买了楼房，如果找到亲生父母了，我们不会图他们的钱财，只是想见见他们而已。”“现在，我只想与你们相认，好好孝顺你们，不图你们任何东西。”为了打消亲生父母的疑虑，好多寻亲者都会这样说。

她们，也从来没有放弃自己的努力，哪怕只有一线希望，她们也会认真对待。哪怕希望成空，但寻亲的念头一直伴随着她们。

B 寻亲众生相之二 档案缺失让寻亲路充满未知

宁海县救助站相关负责人告诉记者，近两年来，他们曾接待过不少寻亲者的求助。给她印象最深的是，去年有一个姓苗的寻亲者，与养父一起前来寻找亲生父母。

当记者与这名名叫苗盼盼的寻亲者取得联系的时候，她说她现在已经不抱希望了。

苗盼盼说，她家住河北省邯郸市魏县大辛庄乡大西村，养父叫苗海申。去年7月份，她和同学及养父母赶到宁海寻亲，前后呆了半个月，虽然得到了当地不少好心人的相助，也有不少人前来相认，但最终都没有找到自己的亲生父母，

让她的希望跌到了冰点。

苗海申对记者说，1989年8月，他怀揣着1000多元，坐了两天两夜的车赶到了宁波，如愿到类似于福利院之类的机构领养了一个女婴，她就是苗盼盼。

领养了盼盼没有多久，苗海申的老婆也怀孕了，一年后，顺利产下一女。大家都说这喜气是小盼盼带来的，对她更是宠爱。苗盼盼职高毕业后，到天津打工，并结婚成家。期间，养母因为生病离开了人世，在走之前，告诉了她的身世。从那时起，苗盼盼就有了寻亲的念头，养父也支持她的

想法。

去年7月1日，盼盼一行四人赶到了宁波。最后，带着一份无奈踏上了回家的路。“我努力过了，但是找不到亲生父母。”苗盼盼的声音听上去平静了很多。

记者在采访中了解到，近五年来，到宁海寻亲的有20多个，大部分都一无所获地离开了。其中一个叫作梅山岳，先后来宁海两次，至今还在寻亲的路上。

几十年前的档案的缺失，让他们的寻亲之路充满了未知。

C 寻亲众生相之三 不幸中的幸运，他们找到亲生父母

与众多的寻亲无果不同的是，也有一些寻亲者找到了自己的亲生父母。这其中，李新新就是其中一个。

李新新是山东德州人，今年26岁。一个偶然的的机会，她从养父母的口中知道了自己的身世。三年前的2月初，她和新婚不久的老公一起踏上了到宁海寻亲之路。他们的想法很简单，就是想找到亲生父母。也许是机会巧合，在当地志愿者

的帮助下，有人认出来她和本村一对夫妻很像，最终经过鉴定，她找到了自己的父母。

乐乐也是这些幸运儿中的一个。“我付出了。我成功了。我就是不幸中的幸运儿！”这是乐乐找到亲生父母之后在QQ上的签名。乐乐懂事之后，她就知道自己是领养的，寻找亲生父母成了她的最大心愿。两年前，雷乐乐参加浙江失子家庭寻亲大会时，意

外地查到了自己亲生父母的资料，在宝贝回家志愿者的帮助下，去做了DNA鉴定，最终找到了自己的亲生父母。随后，她的亲生父母赶到山东德州，一家人终于团圆。

据宝贝回家网站志愿者小罗的统计，这些年，有十多名寻亲者通过努力找到了当年的亲生父母。没有找到的，却还在苦苦寻觅。